 體育運動舞蹈概論

第一章  概  說

舞蹈的目的非在於實用，亦非用之於維持生命，非因之於生理的需求，而是自己尋求身心一種解放與發洩的途徑。當人們發現某些特定的動作，透過重複、接續和排列，可以令人產生忘我般的快感或狂喜時，甚或超乎於其它生理上的需求，舞蹈就與人類的生活與文化密不可分。而其之所以成為一種人類無法壓抑的經驗，乃是它具純美的與富象徵意義的形式，能在時空之中展現出生命之力與美。
人類自身所具有的潛能，實遠超過維持生存所需。智慧與動作能力的發展，往往突破生存所需的範圍，因而導致非實用的藝術、科學與哲學的產生；而隨著生命經驗的延續，從無用性而發展出實用性或必要性。如在殷商時期，國之大事惟祀與戎。祀的過程中舞蹈成為其中必備的重要儀式之一，使舞蹈的發展非僅限於一種操練或消遣，非僅是一種裝飾藝術或是社交活動，更是一種莊嚴之舉，一種古老的藝術。無怪乎法國名詩人兼藝術批評家保羅．瓦萊里（Paul Ambroise Val`ery）說：「在每一個時代，只要對人體有所理解，或對人體之奧秘、潛力、境界，以及聯結活力與感覺的能力，多少有所領悟的話，便多提倡舞蹈、崇尚舞蹈」。

第一節  體育運動舞蹈的發展

各種舞蹈的發展均起源於原始的模彷舞蹈，於畜牧時代而有狩獵舞蹈與戰鬥舞蹈，農牧時代再發展出儀式舞蹈，如民間的與官方的慶典舞或祈福舞。並因生產方式的改良，使生活漸趨安定，昇平之世為歡娛農閒之暇或與百官同樂， 而逐漸產生群體舞（如鄉村舞、民俗舞、土風舞）與宮廷舞（表演舞或宮中交際舞），進而發展出社交舞與藝術舞。為了滿足人類競爭的心理或追求技藝的更高層次，部份的舞蹈類型被加以規範化，使之易於公平的相互比較與競爭，而形成了競技舞蹈（Comtetition Dancing）。
一、社交舞的形成

國際標準舞（臺灣稱之體育運動舞蹈；大陸稱之體育舞蹈），既屬於競技舞蹈又具有表演娛樂、運動健身、休閒社交等功能性， 可稱之為標準式的社交舞。其前身即社交舞（或稱交際舞或舞廳舞或交誼舞），大都源起於西方的土風舞，經民族不斷相互的衝突或交融，使各類舞蹈的精華與民族特色相互作用，逐漸形成了各種舞蹈類型。

在12世紀前後，歐洲的文藝復興和啟蒙運動，促進了舞蹈的迅速發展，形成了自娛性的民間舞蹈，當時即有類似今日舞廳舞的雙人舞產生，只是無Ballroom Dancing 或Social Dancing的名稱而已。14與15世紀間，以社交舞為名的舞蹈已在意大利出現，16世紀末傳入法國後，有了很大的發展，有「舞蹈皇帝」之稱的法皇路易十四熱愛舞蹈，創辦舞蹈學院，培養專業人才，使舞蹈藝術的地位大幅提升，在他的王國裡，舞蹈被宮廷化與權力化，每一位女人在舞會中的服飾、配件，成為顯耀自己的父親或丈夫權勢與財富的一種身份象徵。十八世紀初巴黎首次舉辦了收費的公眾舞會，1768年第一家交際舞廳開設於巴黎，自此舞廳舞開始流行於歐美各國，成為當時普遍的一種社交方式。
二、社交舞的發展

法國大革命後出現了較自然活潑的波爾卡（Volta）與馬祖卡（Mazurka）， 19世紀是舞樂的黃金時代，華爾滋成為主要的舞會舞蹈。及至廿世紀前後，當古典芭蕾陷入「旋轉的圈數比舞姿的優美更重要」，漸成賣弄技術的雜技之時，崇尚自然、弘揚人性，追求肉體與精神自由的自然主議思潮蔚然成風，從而促使舞廳舞進入一種比較自由的境界，北美和南美的舞廳舞，開始出現了布魯斯、慢華爾滋、狐步舞等，打破了歐洲舞會舞蹈獨霸天下的局面，第一次世界大戰後，舞廳舞復受到了黑人傳統音樂、舞蹈文化的影響，倫巴與森巴亦出現於舞會中。第二次世界大戰末期，美國盟軍將吉魯巴的舞蹈帶入歐洲。50年代後更相繼出現扭扭舞、迪斯可等新舞蹈風靡一時。

三、標準舞的產生

在1915年第一次世界大戰之前，歐洲各國社交舞風氣鼎盛，因主要是宮廷中達官貴人交際途徑，故又稱之為宮廷舞，今被視之為古典社交舞（Old Time Dancing）。由於英國憑藉強大的國勢四處擴展殖民地，社交舞亦因之而散播。但各國流行的社交舞就如傳染病般的忽有忽無，今日盛行，不久變成明日黃花，大多難登大雅之堂，只有少數能夠脫穎而出。當時美國以狐步見長，德國以華爾滋著稱，阿根廷以探戈出色。

1924年，英國人鑑於前述原因，便運用政府的力量，由「英國皇家舞蹈教師協會」（ISTD）負責，對當時社交舞加以篩選，經過潛心研究，把各種舞姿依科學的方法，來加以分類改良，共同訂出一套大家都認可的步法，稱之為「標準舞」。

當時共整理了勃魯斯、華爾滋、探戈、維也納華爾滋、狐步、快步舞與倫巴等七種舞，將其舞姿、舞步、跳法加以系統化、規範化，並訂定名稱，可謂是英國式的社交舞蹈（English Style of Ballroom Dancing），統稱為「國際標準舞」。
1945年於第二次世界大戰後，英國皇家舞蹈教師協會復整理了恰恰恰、森巴、鬥牛舞、捷舞（牛仔舞）等四種拉丁舞蹈，將之納入國際標準舞之範疇，成為正式的比賽項目。國際標準舞自此區分成摩登舞（華爾滋、探戈、維也納華爾滋、狐步、快步舞等五個舞種）與拉丁舞（倫巴、恰恰恰、森巴、鬥牛舞、捷舞等五個舞種）等兩大系列。由於它兼有文化藝術的內涵及運動競技的特點，極具觀賞與體育的價值，因此西方舞蹈界稱它為「體育運動舞蹈」。隨著戰後派往各地駐防的美軍及美國觀光客，將社交舞或標準舞散播到世界各地，所到之處，為之風靡。
第2節 體育運動舞蹈的組織與競賽

舞廳舞初始雖以自娛性為主，成為「標準舞」的「體育運動舞蹈」後，人們更將「維也納華爾滋、華爾滋、探戈、快步舞、狐步」視之為「現代舞」，但有學者認為僅可列入「廣義的」現代舞的範疇。但由於其除「自娛」外，逐漸以比賽、表演、競技的方式推展。除講求舞步的流暢、準確和舞姿的優美外，對服裝也相當講究，更帶來越來越多的表演性和創作性，可謂是一種展現在時空之中的、純美的、高技巧的與富於象徵性的藝術活動。
一、國際組織與競賽的發展

1. 舞會舞蹈委員會

1929年，英國成立了「舞會舞蹈委員會」，並由該會制定比賽規則，每年舉辦全英錦標賽和國際錦標賽，為體育運動舞蹈比賽之濫殤。由於當時均為私人組織所發起舉辦的，參賽的國家很少，尚不足以代表當時的世界水平。遲至1947年才在柏林舉行首屆的世界盃交際舞錦標賽。
2.世界舞蹈和體育運動舞蹈總會（WDDSC）

 WDDSC前身為「國際交際舞協會」（International Council of Ballroom Dancing 簡稱.ICBD），後稱之為世界國際標準舞競技總會，被視之為職業舞協。1950年正式成立於英國，並由其下的「國際委員會」制定競賽規則，然至1959年才完全按此規則舉辦第一屆業餘和職業舞蹈世界錦標賽，此後每年均舉辦乙次。1960年將拉丁舞納入正式比賽項目，1964年納入團體舞為表演與比賽項目，至此摩登舞、拉丁舞、團體舞三類被稱為「現代國際標準舞」。而各國與區域間的舞蹈組織相繼成立，因此每年在國際上都有不同地區，各種級別與規模的體育運動舞蹈比賽，將之列入體育競賽的範疇，參與人口日眾，使本項運動的發展日益蓬勃。
3. 國際舞蹈運動總會（IDSF）

IDSF總部設在德國，其前身為「世界國際業餘舞蹈總會」（ICAD，International Council Of Amateur Dancers），1992年改今名。IDSF於1995年4月被國際奧林匹克委員會認可為國際單項運動協會觀察會員，1997年成為正式會員，同年世界運動大會列入競賽項目之一， 1998年12月曼谷亞運已列為示範競賽項目，預計在2008年成為奧運會正式競賽項目。未來體育運動舞蹈的推展，將日益受到各國政府與民間組織的重視。。
4. 英國皇家舞蹈教師協會（ISTD）與英國國際舞蹈教師協會（IDTA）
    體育運動舞蹈之所以成形，即是由英國皇家舞蹈教師協會加以整理予以「標準化」，兩協會對體育運動舞蹈的推展不遺餘力，經常出版有關刊物，並舉辦各等級舞蹈教師檢定考試。

    1924年英國皇家舞蹈教師協會成立標準舞支會，為現代標準舞舞史上重要的一個里程盃，當時皇家協會運作轉趨積極，要求每一支會應致力於建構其所代表的舞科之專業。而特別成立標準舞支會的原因，是因理查生（P.J.S.Richardson）擬聯合倫敦的標準舞主要教師成立標準舞教師協會，為維持皇家舞蹈協會的主導地位，皇家出面與理察生達成協議，邀約布萊蕾小姐等五人成立了英國皇家標準舞支會委員會，並出版正式刊物（The Dance Journal），整理與推展英國式的標準舞。

二、臺灣的體育運動舞蹈組織與競賽

臺灣的體育運動舞蹈組織，因所服務對象的範圍，必須依法向所屬主管機關立案，屬全國性組織者必須向內政部申請立案；屬省級及直轄市（含區）者須向省社會處或市社會局；以縣市級及鄉、鎮組織者，則向各縣市政府社會局申請立案。

臺灣皆由民間熱愛此項運動的人士所籌組，在1960年代，體育運動舞蹈正澎勃發展於歐美，而臺灣尚處動員勘亂的戒嚴時期，舞廳被歸類為特種行業，公教人員不得涉足其間；舞蹈教室不得教授社交舞；辦舞會必須向當地警局申請核可，即使至1970年代學生如跳社交舞，常成為學校教官列管與懲處的對象。可見當時社會風氣保守之情況。

當時雖有熱心人士如賴木煌、許興旺、黃輝煌、李榮生、連水生、賴水源等舞蹈界前輩的推動，但保守的風氣與施政的意識觀念仍硬是擋住了潮流趨勢，一直到張知本先生的女公子張傳琬女士，在紀月蟾女士的懇談下，答應出面申請成立社團組織，才出現柳暗花明的局面，在張家顯赫的家世背景之下，1970年終於獲准成立了「中華民國國際標準舞蹈協會」，其成員雖政府官員、黨團幹部與士紳名流和工商人士約占2/3，舞界人士僅占1/3，但也因此結構使會務與表演、比賽的推展極為順利，成為媒體的焦點與一股風潮。1973年加入國際業餘舞蹈總會（ICAD）為會員，並積極與日本交流與互訪，對國民外交與舞技水準的提升貢獻良多。

1987年解嚴後，政府對民間推展運動一向以支持及鼓勵的立場，故申請立案的有關組織可謂名目繁雜，目前僅全國性的組織，就有：

1. 1988年3月5日成立的國際競技體育舞蹈聯合會WDDSC中華民國總會，屬職業舞協，理事長為李文振。

2. 1989年7月16日成立的中華民國舞蹈教師協會，理事長為葉榮元。

3. 1992年1月20日成立的中華民國職業國際標準舞蹈協會，理事長為高承宗。

4. 1993年11月成立的中國海峽兩岸國際標準舞交流協會，理事長為連水生。
5. 1993年8月成立的中華民國社交舞協會，理事長為許君一。
6. 1994年3月13日成立的中華民國體育運動舞蹈協會，理事長為葉榮裕。

7. 1995年9月30日成立的中華民國體育運動舞蹈選手協進會（BDFC），理事長為李雙春。

8. 1995年12月16日成立的中華競技體育舞蹈協會，理事長為王子文。

9. 1996年5月成立的中華民國舞蹈團體聯合會，理事長為連水生。

10. 1996年8月27日成立的中華民國職業體育競技舞協會，理事長為李嬌蓮。

上述全國性組織中又大都設有省、直轄市或縣、市、區級以下之分會，組織間既競爭又合作，呈現多元且良性的發展。而上述組織所舉辦的競賽：

1. 國際性的：（1）世界盃；（2）國際邀請賽；（3）國際公開賽；（4）亞太區錦標賽。

2. 全國性的：（1）國家代表隊選拔賽；（2）公開賽；（3）協進盃；（4）職業盃；（5）排名賽；（6）邀請賽；（7）選手盃；（8）冠軍盃等。

此外，其它省市級以下的比賽幾乎每月不曾間斷，加上各級運動會與社區的表演活動，本項運動已成熱門的表演項目之一。上述的種種，是造就了近幾年來，本項運動人口急速增加的主因，這些民間團體的組織與個人，對於全民運動的推展的熱誠與績效，確實值得嘉許。

上述組織中，「中華民國體育運動舞蹈協會」自成立後，即加入「中華民國體育總會」與「中華奧會」為會員，並成為亞洲舞蹈運動總會（ADSF）與國際舞蹈運動總會（IDSF）的會員國，協會理事長葉榮裕先生更榮膺ADSF的秘書長，為我國體育界少數擔任國際性運動組織要職的人士之一，對我國在本項運動參與或舉辦國際性競賽，取得了重要的發言地位與具一定的影響力。

在本項運動進入亞奧運的殿堂之際，該協會即成為負責辦理選拔亞奧運國手之民間團體。而臺灣本項運動實力，在亞太地區與日本、澳洲同列領先群。葉榮裕與劉渼麗夫婦曾獲世界盃摩登舞冠軍；本屆曼谷亞運在中共與泰國、日本的聯手打壓下，仍獲標準舞金牌與拉丁舞銀牌，可見實力水平與歐美之體育運動舞蹈先進國家差距不大，應可列為奧運會中，我國具有奪牌機會的少數項目之一。
三、中共舞蹈組織與競賽

1. 中國國際標準舞學會

中共於1979年以「中國舞蹈家協會」為基礎，正式成立了「中國國際標準舞總會」（後改今名），並加入「世界舞蹈和體育運動舞蹈總會」（WDDSC），自1987年起每年舉辦乙次全國國際標準舞錦標賽。
2. 中國體育舞蹈運動協會

另一方面，以「國際體育舞蹈俱樂部」為基礎，成立「中國體育舞蹈運動協會」，並成為IDSF之一員，逐漸在其全國各地，成立「體育舞蹈培訓中心」與各省市「體育舞蹈協會」，並舉辦全國體育舞蹈錦標賽。
3. 「中國國際標準舞協會」與「中國業餘競技舞協會」

由於發展成果受到WDDSN與IDSF的肯定，1993年即獲上述兩國際組織認可舉辦世界盃體育舞蹈錦標賽。隨後「中國國國際標準舞協會」與「中國業餘競技舞協會」相繼成立，使體育運動舞蹈有更多的組織加以推展。然似乎每逢選派選手參加國際性比賽時，易產生爭議，尤其是非屬奧委會之單項協會所選派之選手，在參加亞、奧運時將引起參賽資格上的疑議。

中共官方除成立上述舞蹈組織外，在學校方面，成立國際標準舞學院，並基於奧運戰略的考量，正積極布署各級重點學校，與在舞蹈學院（如北京舞蹈學院社會舞蹈系）及北京體育大學設立體育舞蹈專業課程，聘請了英、日、台、港等專家、教師傳授技藝與考核國家級、省級教師和裁判。1995年起開始組團參加國際性的體育舞蹈錦標賽。1996年2月在廣州召開首屆拉丁舞教學研討會，4月對第十屆全國錦標賽少年組動作與服裝訂定了統一規定，以確實做好向下扎根的工作。尤其目前在中共體育政界頗具影響力的魏紀中先生，正基極介入體育運動舞蹈事務，更顯示本運動項目在將列入亞奧運項目之際，中共領導階層已加以重視。

第三節  體育運動舞蹈的特點

體育運動舞蹈因源於民族舞，具文化與藝術的性質，具有社交與自娛健身的功能，復基於表演與競技之需而加以規範化，因此具有以下四個特點：

一、具文化性：

　　無論是摩登舞或拉丁舞，其形成均有其歷史背景與意義，是民族文化的發展與融合的體現之一，舞蹈中可看出各民族的特性與差異。

二、具規範性：

　　體育運動舞蹈中，十種舞均各具一個完整的舞蹈體系。無論音樂、舞姿、舞步、時間、空間、著裝均有一定的規範，且均賦與一特定的名稱，使之有實即有名，名實相符得以易於傳承與著書立說。

三、具表演觀賞性：

　　體育運動舞蹈融合了音樂、服裝、儀態風度、動感與形體美於一體，兼具觀賞與參與的價值。表演者有滿足與興奮感，觀賞者有讚嘆與欣喜感，是令人樂於參與的舞蹈。如每年五月下旬在黑池（Blackpool）所舉行的英國公開賽（British Open Championship），至1998年已舉辦73屆，該屆有來自50個國家1653隊選手參賽，已成為英國一年一度的國際盛會。

四、具體育性：

體育運動舞蹈具社交、禮儀、律動、健身、怡情、競技等教育功能，是身體教育的最佳途徑之一。屬於有氧運動類型，它不僅有強化心肌的做用、增強抵抗力的作用，也對肉體、精神面的壓力消解甚具效力。根據研究顯示，有氧運動最大的有效範圍，為每分鐘最大脈搏數（220－年齡）的60%至75%之間，並必須最低限度從事持續十二分鐘的運動，而從事本項舞蹈運動（布魯斯非屬之），以卅五歲者為例，在運動中均可達到強度111/分以上，最大的有效範圍內；另方面，華爾滋、探戈的能量代謝率為7.57 ，高於網球的7.30 ，與羽毛球8.0相近，可謂是一種能量代謝率高，對身體適能的提升與健康的促進，有相當大的助益。因此「體育運動舞蹈」可說是最佳的體育課程科目之一。
第二章  項目的分類與源流

第1節 前  言

一、種類：

現行體育運動舞蹈十種舞項中，按舞蹈的風格與技術結構，區分為標準舞（摩登舞）和拉丁舞兩大類：標準舞類有華爾滋、探戈、狐步、快步舞（快四步）和維也納華爾滋（快三步）五種；拉丁舞類有倫巴、恰恰恰、森巴、鬥牛舞、捷舞（牛仔舞）五種，並未含輕樂緩舞的「布魯斯」（Blues），但它卻有「國際標準舞的橋樑」之稱，因此在介紹上述十種舞項之前，對「布魯斯」亦不應予以忽略。

二、國際標準舞的橋樑─布魯斯（Blues）　

　　布魯斯在當時之所以被「英國皇家舞蹈教師協會」列為最先整理的舞項，主要是自1923年後布魯斯與快狐步逐漸盛行，且因其保留了宮廷色彩和古典風韻，而緩慢的節奏，節拍容易掌握，與簡單的舞步，兩人配合輕柔的音樂互擁而舞，無論是含情脈脈真情相對，或是輕聲細語交際應酬，均可皆大歡喜，故對初學者而言，是最佳的入門舞種，也是布魯斯歷久不衰的主因。

    布魯斯起源一說源於南方的黑奴之間，一說源於印地安人，但源起於南美是毋庸無置疑的。曲調為4/4拍布魯斯的旋律，帶有幾分憂鬱哀怨的氣氛（blues一字便含有憂鬱的意思)，與黑奴們感受自身悲慘的命運極為貼切。然經數十年的發展，如今輕快的腳步，已取代了當初那種默默承受一切橫逆的沈緩跳法了。

第2節 標準舞類

標準舞起源於歐洲，舞蹈富技巧性，具有端莊穩重、高尚典雅的風格，與紳士風度、舞步流暢、儀態瀟灑、舞姿優美、音樂節奏清晰，屬老少皆宜的舞蹈。其所屬各舞的源流與特點，茲介紹如下：

一、華爾滋 (Waltz) 與維也納華爾滋（Viennese Waltz）

以四分之三拍為舞曲的華爾滋，早在12世紀的德國巴伐利亞與奧地利維也納地區的鄉間流行，為標準舞中歷史最悠久的舞蹈形式。其起源於波西米亞（Bohemia）地方，是由上奧地利阿爾卑斯的農民舞蹈「蘭德勒」（Landler）發展而來，它是一種強而輕快旋律的舞蹈，因居於山區空間有限，動作以拍擊腿部或鞋子等豐富的手部為主，加上一些旋轉的動作，後因手部與扭曲及拍擊動作過於複雜，只有最終輕快旋轉的華爾滋舞步被留下來，因其大部份通俗的旋律以3/4拍開始，音樂有可愛與節奏性的律動，遂逐漸發展成動作舒展大方，連綿起伏，節奏清晰，旋律活潑，動作優美，舞步輕快流暢富旋轉性，速度為每分鐘60小節的「維也納華爾滋」。

「Landler」傳入德國後，成為17世紀奧地利、德國農民間，一種以四分之三拍為舞曲，稱之為沃爾塔(Walzer)的土風舞。古德文「Walzel」原意是指滾動、旋轉或滑動。在融入了維也納華爾滋中旋轉的步法，及將音樂的節拍放慢而成，可以說是德國的傳統民間舞蹈。後又加入波士頓舞的起伏滑步動作，而形成今日的「Modern Waltz」，俗稱「慢三步」（每分鐘約三十小節）。而原快節奏的維也納華爾滋（每分鐘約六十小節），因為速度較快，所以舞起來常要向同一個方向迴轉，成為圓形轉圈，非常輕快又不失優雅，亦稱「圓舞」（Round Dances），俗稱「快三步」，比賽中因為了要求選手需有充沛的體力，以從容優雅的態度與舞姿來完成，辨別出選手真正的實力，故常排在最後一個項目。
華爾滋在十八世紀末，由於它的音樂輕快活潑，旋律流暢，節奏鮮明，大受多腦河沿岸城鎮民眾的歡迎，城鎮舞會中常可見由Landler改編的舞蹈。延著多腦河朝維也納前進的音樂家們，順應市場的需求，創作了許多華爾滋樂曲，在沿岸城鎮的旅館和市集演奏，以賺取回程的旅費，更促使此項舞蹈在維也納漸形成一股風潮。

1815年華爾滋被引入議會，真正進入「大雅之堂」。許多世界著名的作曲家，如莫札特、F.舒伯特、F.F.蕭邦、J.施特勞斯父子、柴可夫斯基和蘭納等人，皆有不朽的創作，尤其以小施特勞斯作了許多著名的曲目，更將華爾滋提昇為一種高貴而優雅的舞曲。

高貴而優雅的舞曲，配合著風格端莊典雅又華麗多彩，飄逸流暢又起伏多變的舞姿，男士氣宇軒昂，女士雍容大方，一手相握，一手托腰、扶肩，面對面互相保持典雅的姿勢，比過去那種舞伴同方向攜手的姿勢，更便於情感交流。不僅流行於宮廷貴族之間，更由於它沒有規定的複雜花樣，只是以一種平穩的滑行步伐連續旋轉，型式自由，便於發揮，容易掌握，就連一般的平民也能隨樂起舞，因而在十九世紀壓倒了一切舞會舞蹈，風靡了歐美各地，使華爾滋被稱為「舞蹈之王」。至今華爾滋仍是標準舞中最基本、最優雅、也是最有氣質的一種舞蹈，也是社交活動中一種有生命力的舞蹈。

十九世紀初，英國社會尚難接受男女在眾目睽睽之下相擁而舞，當時每一對舞者是採併排而舞的方式。一次大戰期間，華爾滋不再盛行，戰後掘起的新奧樂隊將慢節奏用在華爾滋上，當慢華爾滋的節奏偶爾出現時，很多舞者常以狐步的動作來跳，華爾滋的舞風與精神瀕臨喪失，遂有1921年由Dancing Time雜誌社所召開的非正式會議重新加以解釋現代華爾滋的基本動作為「踏、踏、併」。是年冬天由Daily Sketch主辦「The Great Waltz Competition」，水準雖然不高，但對華爾滋的再生辦演了極佳的催化劑，1922年12月倫敦舉行了首屆世界盃華爾滋冠軍賽，華爾滋終又再生，漸漸發展出我們現在所跳的各種舞步。

二、探戈（Tango）　

探戈的起源，有各種不同的說法，認為它起源於阿根廷，巴拉圭，巴西甚或墨西哥者均有之；亦有說它根本就是吉普賽人的舞蹈。然而，探戈舞事實上已有五百年歷史，最早起源於亞洲印度與安達魯西亞地區，因Tango-Ho城而成名，為一種自行發展具獨特的曲風和舞蹈，吉普賽人將它帶到西班牙
，融入了佛朗明哥的舞蹈，十六世紀隨著西班牙海權的擴張，漸而遠播到南美阿根廷、烏拉圭、巴西，甚至及於墨西哥，到十九世紀初，就在中南美洲發展出獨特的一種土風舞。

當時探戈舞多在阿根廷的首都布宜諾斯艾利斯的下流社會，如酒吧、妓院、賭場、等流行，為一般階層所鄙夷。1890年初曾有一些業餘舞者於巴黎，嘗試介紹探戈舞，但因舞姿怪異，受到教會指責「探戈舞有引誘色情的特質，任何人凡跳探戈舞就是違反上帝的聖禮」而大加反對，不久即消聲匿跡。1907年又登陸倫敦，法國人Camille de Rhynal企圖以其著名的舞台劇，伴隨探戈舞介紹到英國倫敦，亦未引起關注。

然而有趣的是，十九世紀末當時遠赴阿根廷賣春的歐洲妓女，習得了這充滿身體纏繞與勾腳的激情探戈，於「衣錦還鄉」時把這阿根廷的「特產」，帶進了巴黎與倫敦的社交圈，對保守的歐陸帶來一大的衝擊，與觀念的改變。二十世紀初「探戈」竟成了巴黎社交圈最風靡的舞步，連英國也大為流行，搖身一變成為上流社會流行的標準舞步，1913年坊間的餐廳、旅館擠滿了「探戈茶舞」，很多戲院推出的「下午探戈」更是人朝熙熙攘攘。在阿根廷更成為國家舞蹈象徵。

1914年間，由阿根廷的舞蹈教師，在美國紐約及各地介紹探戈舞，而漸受世人的注目，雖然探戈的擁舞姿，導致反對者視舞者為不道德，甚至無恥的形象，而大加韃伐；相對亦有心理學家如Guthrodsson指出跳探戈可治癒人神經緊張的問題，並有鎮定劑的功能。雖然歐戰時曾一度晦暗失色，但此後十餘年間，探戈那種充滿神秘、優美、羅曼蒂克的感覺，與動作輕鬆流暢，及瀟灑兼具紳士風度的舞型，逐漸俘獲美國人的心，並傳播到世界各地，而受到人們的寵愛。

英國式探戈則因音樂融入了拉丁美洲高楚牧人的異國風味，重塑成一種雄壯迷人的音樂，逐漸發展出怪異、神秘的特性，其舞法充滿怪癖，如弧形前進，擺頭頓足，富有武士的豪俠精神。1922年5月Dancing Time雜誌社創辦「探戈舞會」，由Mayiozie Moss 與Geoge Fontana 擔任舞蹈示範與比賽評審，吸引三百位以上的教師或人士參加。1922年Dancing Time雜誌社召開討論探戈的會議。1924年，由「英國皇家舞蹈教師協會」將探戈各種舞姿加以改良，成為「標準舞」之一後，更透過各種表演及比賽，使其跳法不斷地推陳出新，技巧也不斷地修正改進，尤其奇特怪異的舞型，勾住了人們的好奇心，因此受到大眾的歡迎，而成為國際性的標準舞。   

探戈舞曲的美妙輕快又深情的旋律，充滿著異國風情，加上強烈的節奏性，應和著優雅熱情的舞步，透過身體動作詮釋出內在的情感，一直是電影中扣人心弦，與令人會心一笑的片段，如阿諾史瓦辛格主演的「魔鬼大帝」與日片「我們來跳舞」中，男女相擁踩著「S S Q Q S」的舞步，時而端莊優雅，時而撩人激情，各式的探戈舞蹈場景，都是編導特別經營的焦點，也確是觀眾永遠記憶猶新的片段之一。

探戈傳至台灣，結合了流行歌曲柔情緩慢的曲調，逐漸形成了獨樹一格的「臺灣SLOW探戈」，由於旋律優雅，節奏緩慢明確，花式雖簡易卻又變化多端，在臺灣成為熱門的流行舞之一，並逐漸在華裔地區流傳開來。一般的舞會，大都以播放臺灣探戈較多。

三、狐步（Foxtrot）：

狐步舞起源於美國的黑人舞蹈，1914年夏，美國演員哈利.福克斯模仿馬在慢步行走時的動作，加以設計成一種舞蹈形式，立刻風靡了美、英等地。人們因此稱狐步為福克斯，非因動作如狐貍走步而得名。在第一次世界大戰早期，當其它舞逐漸沒落之時，狐步舞早以征服舞廳，成為熱門舞。

1920年當時尚不為人知的英國小姐約瑟芬.布萊蕾（Miss Josephine Bradley），發展出一系列以自然走步為基礎的簡易風格舞蹈，並將狐步舞加以改編，以常步、三步、後交步與45度的側步的簡單組合，用慢拉步舞出不斷換步的舞法，風瀰賽場，獲得了狐步舞公開賽冠軍。接著首屆「全英象牙十字賽」與1921年再擴大舉辦的「象牙十字賽」的大決賽中，相繼蟬聯冠軍，布萊蕾小姐被尊稱為「摩登女王」。後來狐步舞速度趨於快速，每分鐘是34到40小節間，轉向時常使用華爾滋的左轉步，成為現今國際上在跳的狐步舞。

1920年Dancing Time雜誌社基於當時歐陸之教會及新聞界大肆評擊當時的標準舞不合禮儀，召開了近300位教師參與的臨時會，決意儘量取消怪異舞步及會防礙其它舞者的舞步。經第二次臨時會中宣布狐步舞的基本舞步為：1.狐步常步（二拍一步）、追步與三步。
狐步的特色則在於它動作輕柔、圓滑、流暢，起伏平緩，方位多變且不併步，動作銜接中呈現降中有升、升中有降的流線美，恰有如狐狸行走時的情形。狐步舞中的併步和併步轉身發展到最後，演變成慢狐步舞中的三步與分部轉身。慢狐步舞在英國甚為發達，又稱英國狐步舞。

狐步舞格調高尚，舞風輕柔，又有「最正統的舞蹈」之稱。其與快四步和布魯斯，均以四分之四拍的舞曲為主，然因三者的重音都在第一拍和第三拍上，所以常使人混淆不清。通常以速度加以區分：快步舞的節奏是一分鐘46~50小節，布魯斯24節左右，狐步舞則介於兩者之間，是30~34小節（競賽規定為30小節），旋律緩慢而悠揚。

狐步舞速度雖然緩慢，但因為節奏（SQQ）明快，必須連續不斷的運腳前進，所以舞步看起來還是相當活潑，舞者在翩然起舞時，不但要顧及腳步，還要選擇下一個行進空間，並調整適當的腳步位置，除展現華爾滋典雅流暢和輕盈飄逸之外，更需具有狐步特有的平穩自在、從容恬適的韻味。對初學者而言似有點困難，其實狐步的它的步法簡單，學習容易，舞起來卻又效果非凡，只要稍加熟練，就可以在在舞池中昂首闊步的穿梭，展現英國舞步最優雅、迷人的一面，體驗大英帝國的尊榮氣質，可說是剛開始涉獵舞蹈者最佳的入門舞種。

四、快步舞（Quickstep）

快步舞與狐步舞及由美國民間舞蹈「P.E.E.P BODY」所發展出的卻爾斯頓（Charleston）有極深的淵源。因美國樂隊常把狐步舞的節奏加快，甚至超過50小節，1923年約瑟芬.布萊蕾於Dancing Time雜誌撰文，建議如要配合這種快速度的音樂，應使用節奏的常步來取代三步（tree-step），並且每一步必須稍抬高腳掌，使步子保持流暢移動而非忽動忽停。這種快節奏的舞被以快狐命名，1925年以後取代了一步舞（one-step）成為正式競賽的項目

同年因午夜歌舞場（Midnight Follier  ）首先自美洲引進了卻爾斯頓（Charleston）的節奏，後來自美旅歸的米爾斯（Annette Mills）和西利（Boffie Sielle）在狄恩街（Dean Stree）的娛樂俱樂部的特別茶舞上，將這種動作粗操、狂野、快速的卻爾斯頓舞步介紹給在場的老師，此後近半年的時間卻爾斯頓舞亦極盛行。但因在皇家亞伯廳所舉辦的大型卻爾斯頓舞會時，粗操、狂野的快動作，加上需直行前進，使很多人跳出毛病，因而有了「P.C.Q」（Please Charleston Quietly）的口號，註定卻爾斯頓舞的沒落，而結合卻爾斯頓舞和快狐步舞的「快步舞」出現了。

1927年世達（STAR）冠軍賽介紹了命名為「Q.T.F.T & C」（Quick-time Foxtrot and Charleston）的新舞，可說是狐步與卻爾斯頓舞結合的變形，成為生氣活潑、動作流暢，具有很靈巧的膝部動作的節奏舞，並融入了一些芭蕾的小動作，更使得輕快靈巧。後經「英國皇家舞蹈教師協會」（ISTD）加以整理，形成英國式快步舞，快步舞舞曲為4/4拍，速度每分鐘50小節，節奏為SSQQ,SQQS，強拍落在第1和第3拍。

第三節  拉丁舞類

一、倫巴（Rumba）－　拉丁舞之魂

　　倫巴是拉丁舞中歷史最優久的舞蹈，它的起源背景，與布魯斯極為貼近，均是原本天性善良樂觀黑奴們，在感受自身悲慘的命運，常藉歌舞以抒情，以沖淡現實的苦悶之下，而逐漸發展出來的。

約在十五世紀,非洲的黑人奴隸被西班牙人運往美洲大陸,由於怕這些黑人逃亡,所以每個人都被上了腳鐐，使之行動極其不便。當時被送到古巴之黑人，雖過著非人的生活。但在工作時，很自然地配合著歌唱，扭動身體以作發洩，但因舞蹈動作受到腳鐐限制，除了身體扭動之外，只能向右三步，向左三步，這就是今天倫巴的基本舞型。十六世紀後與古巴舞蹈和西班牙的歌舞互相融合，終於發展成一種新型態的歌舞，那就是現在我們所稱的倫巴 !

倫巴這種舞約在1850年左右即正式出現在古巴，有人認為它是一種啞劇式舞蹈（Ballist Dance），有人認為它是模仿一種熱帶的鳥在求愛的動作的舞，舞蹈動作曾受到雄雞的啟發，以扭動身體的動作美感，來吸引異性的注意，故將其稱之為「求愛的舞蹈」，因此在早期的表演或比賽時，男士常在胸前飾以白羽毛或頂上戴紅冠，以象徵雄偉的公雉；女士則在臀部四週飾以長羽，隨著臀部的扭轉擺動搖曳生姿，以象徵迷人的雌雉。至1927年曾在巴黎公開表演，但真正流傳開來，是受到爵士樂與舞蹈的影響後，從1930年起，由古巴具地緣關係的美國紐約開始，快速地風靡了全世界，造成了一股拉丁旋風，成為當時熱門的舞會舞蹈。張曼玉小姐所演的「阮玲玉」一片中所跳的，就是現稱之為「方形倫巴」（Square Rumba）的舞蹈，為一種美國式的倫巴。而我們常看見舞廳裡跳的，則是1947年有「拉丁舞之父」尊稱的Pierre，和Doris Lavelly連袂到古巴哈瓦納，重新向當時古巴式倫巴舞比賽冠軍－Pepe和Suzy Riviera學習後加以改良而成的，故1948年將此改良後的倫巴，稱之為「古巴倫巴」，其標準型的舞曲為音樂節拍較緩慢，富西班牙風味的波蕾洛（Bolero）。
由於倫巴舞型流派雜，節拍快慢互異，1962年元旦英國交際舞理事會公布以古巴倫巴為標準跳法後，更引起激烈的爭論，最後在國際舞蹈評議委員會宣布：倫巴舞的競技可採方形步為主（稱為Carre）和古巴式為主（稱為Corte）兩者形式，有關爭論方止息。由於古巴倫巴舞較具流行、實用、美感，且富有表演性質，故現行倫巴跳法主要採古巴倫巴型式。1963年以後舞曲節奏採4/4拍，速度每分鐘約27-29小節，但比賽依據英國聯合總會（BCBD）規定為每分鐘27小節，因其強拍在每小節的第四拍，所以舞步要從第四拍起跳，節奏為「QQS」。

倫巴舞音樂充滿了愛的纏綿與浪漫，舞蹈風格展現欲迎還拒的柔媚與蓄含的深情，在舞步抑揚的音樂節奏下，髖部富有媚力的扭擺，上身自由的舒展，加上煽情挑逗的舉止，更加添了女性婀娜多姿的美態，成為拉丁舞中最異類的舞蹈，被譽為「拉丁舞之魂」。

二、恰恰恰（Cha Cha Cha） －　最熱門的拉丁舞

　　恰恰恰的前身就是倫巴，最早是出現在古巴的舞廳中。由於一次世界大戰之後，古巴黑人脫離了西班牙人高壓統治，得到自由之身，原本在古巴舞廳中跳的是跳時以悠閒懶散的步伐，充滿熱情、愛憐、迷人的拉丁情調，跳著慢板的倫巴舞。解放之後，快板節奏的瓜拉恰倫巴（Guaracha）與丹戎倫巴（Rumba　Danzon）逐漸流行起來，大家以俏麗輕巧、快速活潑的步法，表現歡愉的精神，當樂隊演奏快板音樂時，並加入三個清脆的打擊樂器聲，大家一同高興喊著：「恰！恰！恰！」，恰恰恰就此誕生。所以倫巴的步法都可在恰恰恰中跳，其使用的專有名詞和基本舞姿，均沿用倫巴的術語，只是精神內涵與表現方式不同，部份動作是模仿企鵝姿態而創編的。

恰恰恰大約1950年左右開始流行於美國，1954年引入歐洲，有人利用吉魯巴的花步，或曼波的變型跳法來跳，使花式更加富於變化。而單純活潑的音樂旋律，加上邦伐斯鼓和沙球的咚咚沙沙的聲音，給人一種身心暢快且淋漓盡致的感受，終使其熱門程度直追華爾滋舞。大家若聽過草蜢的「失戀陣線連盟」這支曲子，一定可以感受到恰恰的魅力。
    恰恰恰曲調歡快有趣，音節為4/4拍，每小節第一拍為重拍，所以起跳應該從每一小節的第一拍開始，節奏為S S QQ S，恰恰追步（QQ）落在第四拍上，速度為每分鐘30-32小節。大約在1960年左右，出現了一種變型的跳法，因其重音在第二、四拍，故被稱為O.B.（Off Beat）恰恰，臺灣，香港及星馬地區的舞廳均曾流行，但至今幾已絕跡。

三、森巴(samba)－巴西音樂和舞蹈的靈魂

    飄逸纏綿，婀娜搖曳的森巴起源於南美洲的巴西，里約熱內盧是它的發源地。巴西原住民，早在古代就創造了燦爛的文化，十六世紀初，歐洲及非洲文化大量湧進，它們與當地的印地安文化相互滲透、融合，產生了新的混合性巴西文化。這種文化表現在音樂和舞蹈方面最具代表性的就是森巴。森巴最初流行在從非洲來的黑人之中，勞動之餘，它們常在簡陋的住地前，用各種可擊響的東西擊打節奏，並隨之搖滾胯部跳舞唱歌以自娛，此為森巴的最初雛形，稱之為摩爾人（More）的或搖滾森巴，逐漸成為巴西民間極為流行的群眾性舞蹈，可說是巴西的代表性舞蹈。

十九世紀大量歐洲移民的流入，對巴西的文化產生了很大的影響。50年代，巴西年輕一代音樂家和舞蹈家，對森巴進行了大膽的改革和嘗試，賦予傳統動作拘泥的森巴新生命，變為更為活潑和熱情，與豐富的動作，而產生了表演性森巴。在里約熱內盧狂歡節一場公開表演後，它粗獷的動作，敏捷奔放的舞步，結合了微妙的2/4拍節奏與豐富的切分音，加上強烈的熱情感染力，令巴西人傾倒與狂喜，成為每年二月末狂歡節中絕不可缺的節目，各大城市派出森巴舞者的表演隊伍，參加全國性的森巴比賽。每次比賽都要選出最優秀的森巴舞節目，和優秀編導、作曲、舞蹈家、化妝、服裝等，並頒發個人和集體獎。逐漸使森巴舞蹈藝術成為巴西不可缺少的部分，被公認為巴西音樂和舞蹈的靈魂。 

1913年自美國引進歐洲時，被稱之為瑪克西塞舞（Maxixe），1923年才改稱森巴舞。最早只用吉它演奏，節奏較緩慢，帶有小夜曲式的情調，兼具活潑的熱情，為美國式的森巴。第二次大戰戰後，「英國皇家舞蹈教師協會」派舞蹈專家親赴里約熱內盧，去學習正統的森巴舞，並觀察研究舞蹈中的舞姿與表情，返國後整理出英國式的森巴，但以基本步法兩式相同，只是後者為增加比賽和表演的效果，加快了演奏的速度，規定每分鐘為52-54小節，而節奏為1a 2，與重音落在第二拍則相同。

    巴西森巴舞蹈分為兩大類：一類是群眾性森巴、一類是表演性森巴，其特色分述如下：

    1.群眾性森巴：舞蹈動作由舞蹈者隨著節奏即興創作。女舞者主要是小而靈巧的扭胯動作、男舞者除了扭胯動作外，常以腳下各種靈活的動作變化顯示自己的舞技。跳舞時可一起圍成圓圈而跳、也可一男邀一女在圈內表演，而其他人仍在原地隨舞：還可由一人領先，其他人在其後排成一行，由後人扶前人的腰，眾人按照各種隊形一致做扭胯的動作。

3. 表演性森巴：女舞者扭胯動作結合大幅度的造型舞姿及各種步伐變化，同時根據舞蹈的人數創造各種隊形，男舞者手持各種打擊樂器邊擊邊跳。

四、捷舞（Jive）－最典型的美國式舞蹈

　　活潑帶勁、快速旋轉的捷舞源於美國南部，為1920年起逐漸盛行的牛仔舞蹈，故又稱「牛仔舞」，在美國由於流行地區的不同，而有許多不同的稱呼，如Swing（擺動舞）、Lindy（捷舞）、Jitterbug（吉特巴）、Rock`n（搖滾舞）等。Jitterbug的原意「身體顫抖的蟲」，據說，是南美黑人在看見一隻會顫抖的蟲後得到啟示創出的舞步。由於捷舞腳步動作非常快捷，跳這種舞的人常被稱為閃電舞者。四十年代的美國軍人，尤其是海軍水兵，都十分擅長跳這種舞。

捷舞跳法大致分為三種：一種是最為少用的節奏Q Q Q.a Q，五步為一音節的組合；一種為雙倍捷舞（Double Lindy），節奏Q Q Q Q Q Q，六步為１１／２音節的組合，即我們延用日本將「Jitterbug」發音成「Jiruba」所俗稱的「吉魯巴」；一種為三倍捷舞（Triple  Lindy），節奏Q Q QaQ QaQ，八步為１１／２音節的組合，即我們俗稱的「八步」，為今日競技用的捷舞。

第二次世界大戰的時候，隨著美軍腳步的移動，捷舞也流傳到世界各地，1943年傳入歐洲後，逐漸風行全世界。當戰後傳到日本時，因為夾帶了大量滑稽的、姿勢和下肢的動作，有違民風而遭到公開的抵制，許多舞廳和附設舞池的酒吧均張貼「禁止跳吉魯巴」的告示。

    捷舞的舞曲節奏強烈且速度極快，其舞蹈最大的特色是十分放鬆、自由、活潑，身體自然晃動，舞步豪邁粗獷，帶有踢踏動作，及舉持與甩動舞伴的技巧。其媚力在於令人暈頭轉向地大量的旋轉動作，而花俏的舞步亦使人樂此不疲。它不受場所的限制，在很小的地方就可以隨意起舞。音樂為4/4拍，強拍落在第2和第4拍，競賽時速度為每分鐘42-44小節。 

五、鬥牛舞（Paso Doble）－最具英雄氣慨的舞蹈

鬥牛舞源於舞蹈風格非常多樣化的西班牙，西班牙傳統的舞蹈從芭蕾和巴斯克變化的舞步，到安達魯西亞的吉普賽式，或者到塞維爾大教堂二年一度的男孩舞展，許多舞蹈有聲音和吉它伴奏，加上舞者踏腳、響板、拍手的動作，巧妙的將舞者、唱者、演奏者結合，成為西班牙舞蹈的特徵，沒有一個國家有如此多變的種類。

在西班牙的舞蹈大致區分為：佛朗明哥或吉普賽；古典西班牙；農民或區域；戲院式等四大類舞蹈中，鬥牛舞應屬第一類，是一種比較需要特殊學習的多變且技巧化的舞蹈。它是模仿鬥牛士動作，以有西班牙風格的進行曲為樂舞的拉丁舞，可說是最具英雄氣慨的舞蹈。舞蹈中，男士是鬥牛士，女士則如鬥牛士手中揮舞的斗蓬，男子強壯英武和豪邁昂揚的氣慨一覽無遺。在2/4拍每分鐘60-62小節，節奏強烈、高低起伏、強弱多變，強拍落在第一拍的音樂中，一拍一步，步步扣人心弦，豐富的揮蓬動作，令人目不暇給，加上沉著堅毅又帶有一絲冷酷的表情，讓人心生敬畏，其節奏、音樂和舞蹈動作是最能引起觀眾與之情感共鳴的舞蹈。

故自1916年傳入歐洲後，即受到人們的喜愛，而逐漸風行。由於它的表演性與競技性極強，因此「英國皇家舞蹈教師協會」於1945年以後亦將納編整理，成為「標準舞」中拉丁舞的一支。
第四章  對國體育運動舞蹈的展望

著者於去年暑假期間，蒙體育運動舞蹈協會葉理事長的邀請，擔任該會代表隊領隊，參加「1998瀋陽亞洲體育節」國際邀請賽，此次比賽可謂是亞運賽的前哨戰，從此次競賽結果，可推估我國本項目在本屆亞運會中所可能面臨的狀況，以及將獲致的戰果，在此謹將此行經驗與觀察所得，對我國體育運動舞蹈的發展提出建言。

第1節 觀察發現

一、政治力的介入方面：

本次比賽，可感到中共與泰國、日本有所聯盟，擬在亞運會打壓臺灣之跡象，我代表隊在邀請賽中雖獲拉丁舞金牌與標準舞銅牌，成績排名雖為各隊之冠，但依實際競賽表現，我隊獎牌數與名次應不僅如此，尤其是中共、泰國、日本、韓國籍裁判在評分時，均有故意壓低我方成績，並拉抬前述三國之嫌。尤其此次大會計分，大會委由泰籍人士阿迪先生負責，該人士之夫人所帶領的三對拉丁舞選手，表現並不突出，竟皆進入前六名，令與賽它國之選手質疑。印證本屆曼谷亞運九名裁判之評分過程，可證中共、泰國、日本確有聯合打壓臺灣之實，尤以中共籍裁判，竟在其它裁判對我方選手舉第一名牌子，日本與泰國裁判分舉第二、三名時，寡廉鮮恥的舉出第五名，可見中共對我方的打壓，真是無所不用其極，也不分任何管道。

二、我方在亞洲之實力方面：

    拉丁舞領先，標準舞緊追日本，未來中共可畏。中共代表隊實力較以往明顯進步，本次並無職業組選手參賽，觀其職業組此次國內比賽的表現，我方在標準舞與拉丁舞實力尚優於大陸，但實力差距已明顯縮短，日本在標準舞方面居於優勢，我代表選手如能加緊訓練，尤其提升體能，猶能放手一搏。

大陸目前在各級體育運動專業學校陸續設置體育舞蹈專業，自小學以致大專院校已漸形成一貫體系，對體育運動舞蹈選手的培訓較以往更加積極與重視。從此次大會安排的小學與初中學生的拉丁舞表演，最小一對年齡為十歲與十一歲，均已有三年的舞齡，八對表演者均表現落落大方、目光炯炯、充滿自信的神情，我方再不積極速謀對策並往下扎根，不出四年，大陸在體育運動舞蹈項目水平將趕上我方。

三、體育運動舞蹈組織方面：

中共相關的體育運動舞蹈組織尚呈現多頭馬車，彼此間的合作與互信尚薄弱。我方相關組織雖多，但皆係民間組織團體，呈現多元與蓬勃的發展，且因亞洲舞蹈運動總會（ADSF）秘書長由我方葉榮裕先生擔任，影響力為中共所不及，是我方所有運動項目中，難得具有主辦比賽主導權者，應善加運用與維持此一優勢。

第2節 建  議

一、體育運動舞蹈應積極往下扎根：

1. 重點輔導中小學成立社團或體育運動舞蹈班(不受學區限制) 

2. 輔助場地設施與指導教師經費。

二、增加選手國際賽經驗：

1. 輔助代表隊移地(英國)訓練與參加各大洲邀請賽或錦標賽，增加競賽經驗與熟識裁判。

2. 國際賽參賽成員除國家代表隊成員外，此類邀請賽性質的比賽，不妨開放一些自費的選手或年輕的選手參賽，以增加比賽經驗。

三、善用國際組織影響力:

1. 應借政府與民間組織聯合之力，善用目前我方在亞洲及世界舞蹈運動 總會較具影響力時，多爭取主辦亞洲與國際性比賽，讓國內選手有較多磨練的機會，以帶動風氣，增加本項目之運動人口。

2. 並積極培養相關的國際性人才，以厚植我方在國際影響力

四、列入全運會競賽項目與慎擬競賽規程：

1. 全國運動會雖應將本項運動列入比賽項目（桃園縣政府以因故取消本項目，改由中華舞協承辦）。，

2. 現擬定中的競賽規程，將之比照其它類運動項目一律取8隊參加全運會，實不符本項競賽常態，值得商確。建議如下：

（1） 應曾加至12隊，可分兩次預賽：第一次預賽12隊同場競技，圈選出6隊。

（2） 第二次預賽則將圈選之6隊與未被圈選之6隊交插分二組競技，二組各取前三名進入決賽，後三名參加七至十二名排名賽；

（3） 決賽由分組前三名參加，排出一至六名次。

3. 與現行剛擬定辦法相較，其優點:

（1） 不會增加場地與人員之負擔。

（2） 每天一場次的賽程更能保證選手在最好的情況下與賽。

（3） 能增加4隊選手有機會參與全運會。

（4） 而最重要的，是可按國際競賽的方式進行，能符合實際國際競賽情境，來累積選手實戰經驗。

（本文承蒙舞蹈界前輩楊昌雄先生惠賜意見與指正，特此致謝）
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